

文 | 互链脉搏·梁山花荣

本文首发腾讯新闻平台

“10个多月总共投入了800多万，现在手上就剩5万块钱，都不够交3天电费，只能关机都卖了。”阿星低头刷着手机上加密货币APP币价行情，刚满33岁的他面容疲惫，甚至略显老态。

今年3月底，阿星准备关掉运营不到半年的新疆矿场，卖掉2000多台蚂蚁矿机和手中的全部加密货币资产，从此告别矿圈。

“太折腾了，去年丰水期先在四川大凉山里建了矿场，枯水期又拉到新疆，搬运迁徙途中矿机大量破损、掉算力不说，还被物流快递员敲诈‘上门服务费’，为了找电真是什么罪都受了。”阿星眼中布满血丝，苦笑自嘲，“挖矿不到一年，我爸说我看着老了10岁。”

在2018年比特币挖矿热潮推动下，为了获取低廉电费，新疆、内蒙古、四川、云南、河南等偏远地区，大大小小的加密货币矿场依山傍水，逐电而立。

“2000台规模只能算小矿场，去年年底，1万台以下的小矿场差不多关闭了百分之七八十，行情太熊了，电费又拼不过大矿场，没办法，总不能一直亏吧。”阿星向互链脉搏表示，2018年以前开矿场的都赚翻了，那时候躺着赚钱，但2018年一季度以后入场的基本都亏钱了，大部分中小矿场主都已纷纷离场。

矿场的“大萧条”直接传导到挖矿产业链的最上游矿机生产商。从2018年第四季度迄今，比特大陆、亿邦国际等矿机巨头不断传出营收陷入巨亏、大规模裁员和减产求生等负面消息，矿机生产商正面临着主营业务急剧下滑的尴尬处境。

3月26日，比特大陆发内部信称，赴港IPO申请已经失效。至此，包括亿邦国际、嘉楠耘智在内，三大矿机巨头赴港上市全军覆没。

日前，互链脉搏曾针对三大矿机巨头IPO申请失效事宜向香港交易所相关负责人发送邮件采访函，但截至发稿前，尚未收到港交所方面的答复。

尽管亿邦国际已重新向港交所提交IPO招股书，比特大陆也宣称将重启上市工作，但在当前行情持续低迷，大量矿场主撤退的情况下，矿机厂商的再上市之路胜算几

何？

事实上，不仅是矿场主和矿机厂商，加密货币行情的持续低迷已经让整条挖矿产业链都面临着“崩盘”的风险，加密货币挖矿造富的神话正在加速破灭。

单台利润暴跌近50倍 华强北矿机“大撤退”

在整条挖矿产业链中，受冲击最大最直接的莫过于有着全球最大“矿机销售集散地”之称的深圳华强北。

“去年这个时候，我每天能卖出去1200台矿机，饭都不用吃，那时候躺着赚钱，根本不愁没客户，最担心的是没货（矿机）。”29岁的李娜面前摆放着三台黑色的iPhone Xs Max，她双手熟练地在三个微信号之间来回回复客户消息，在华强北赛格广场卖了一年多矿机的她早已习惯说话长时间低头回微信，只有在提及去年的销量时，才兴奋地抬起头，然后又迅速低头盯着手机。

“现在行情不好，利润太低了，去年行情最好的时候，1台矿机利润差价最高能赚2万元，平均1台矿机利润也在500块左右，现在卖1台能赚几十块钱就很不错了。”李娜向互链脉搏表示，很多矿机商铺卖1台矿机利润只有10块钱，甚至利润5块钱/台也卖。



(大量矿机商铺“撤离” 转租)

“很多老板把老本都给亏进去了，现在仓库里积压着一堆矿机，低价贱卖又不甘心，等行情好点再出手，还能少赔点儿，我仓库里也有好多，你要吗？便宜给你。”李先生指着店铺角落里的阿瓦隆矿机手写广告牌，他转行卖笔记本电脑的同时，仍然在兼着卖矿机，“现在的行情谁说得准呢，说不定牛市就来了，央行不也准备发行数字货币嘛。”

但在华强北，并非所有矿机商铺都面临生存危机，有少数实力雄厚的矿机公司开设的店铺依然在坚挺。

“虽然行情不好，但我们的生存压力相对没有那么大，因为从研发、生产、销售、矿场和交易所等一条龙我们都有，我们仓库里一台矿机都没有，有库存全部拉到矿场去挖币，有订单直接到工厂下单生产。”华强北某矿业商铺的黎先生向互链脉搏表示，华强北的大多数商铺都是贸易商，只能靠中间利润差价赚钱，盈利模式单一，行情不好的时候抗风险能力都很弱。

“我们在四川、新疆、云南等地方还有很多矿场，最大矿场总负载15万千伏安，有2—3万台显卡矿机在挖矿，矿机不好卖的时候，我们矿机托管业务发展就很好。”黎先生向互链脉搏透露，很多小矿场主、散户矿工等都把矿机给我们托管，矿机托管的收益也还不错。

不过，黎先生也坦言，在熊市，公司的加密货币、矿机销售和挖矿业务贡献收益都在急剧锐减，现在日常现金流依然要靠其它金融业务来输血。

币价波动不确定性成为挖矿行业“命门”

事实上，无论是华强北矿机商铺的“大撤退”，还是深山老林里比特币矿场的“关机潮”，其最直接的根源是比特币币价波动的不确定性，币价波动牵扯着整条挖矿产业链各个环节的神经。

对于产业链下游的矿工和矿场来说，币价的涨跌直接决定了其收益、回本周期和挖矿的积极性，而在产业链中游的矿机销售端，币价的波动更是影响着矿机销售价格的起伏和市场供需。

但整体来看，币价波动不确定性给产业链中下游带来的影响，最终全都会体现在产业链上游矿机厂商的主营业务上，甚至可以说币价的涨跌直接决定着矿机生产商的业绩情况。

在比特币行情好的时候，比特大陆、嘉楠耘智和亿邦国际曾赚得盆满钵满，如2017年三者营收业绩分别高达25亿美元、13.08亿元和9.78亿元。

但从2018年第二季度开始，比特币价格一路下跌，矿机巨头的业绩就不那么好看了。据《财经》杂志报道，比特大陆从2018年第二季度开始已经由盈利转向亏损，其2018年全年或亏损超过10亿美元。其他两家矿机厂商虽未公开2018年具体业绩，但从亿邦国际近期宣布减产今年矿机产量来看，其主营业务矿机销量增长恐也遭遇瓶颈。